

海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年三月廿三 今日谷雨 2025年4月 20 星期日 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日4版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25031号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

“站在亚洲实现整体振兴的新起点上” ——习近平主席对越南、马来西亚、 柬埔寨进行国事访问纪实

■ 新华社记者 郝薇薇 杨依军
人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

是友好邻邦的盛情邀请，是大国外交的战略运筹。2025年春天，中国国家元首首次出访落笔周边。

4月14日至18日，越南、马来西亚、柬埔寨，习近平主席连访东南亚三国，在广袤山海间，铺展出一幅亲诚惠容的壮美画卷。

善为者，亦善谋。启程前，中央周边工作会议在北京召开，在周边格局和世界变局深度联动的新形势下，吹响“聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面”的嘹亮号角。

今日之中国和亚洲，面临的是世界之变、时代之变、历史之变。中国从全球视野审视周边，世界亦通过中国与周边的互动明辨大势与未来。

霸权强权破坏国际规范，大国如何对待他国、邻国成为国际关系的突出命题。作为邻国众多的全球大国，中国将以怎样的睦邻之道解题？

单边主义、保护主义冲击多边贸易体制，破坏全球经济秩序。作为世界第二大经济体、全球增长重要引擎，中国将以怎样的合作之道破局？

全球南方迈入新“觉醒时代”，世界多极化大潮日益澎湃。作为拥有五千年文明的东方大国，中国又将以怎样的文明之道因势、应势、成势？

大道之行，天下为公。从习近平主席的东南亚之行中，国际社会看到了一份闪耀东方智慧的中国答卷。

睦邻之道： 让历史连接未来

从“中国唐代，真腊王室成员到访中

国安”，到“600多年前，中国明代航海家郑和7次远洋航海中5次到访马六甲”，再到近代以来中越两国人民“携手救亡图存播下革命火种”……访问期间，习近平主席讲起一个个定格在岁月里的友谊故事。

从历史中汲取开创未来的智慧与力量。元首外交把舵领航，中越、中马、中柬友谊之船驶向更加广阔、更加光明的时代航道。

中越，“同志加兄弟”的传统友谊历久弥坚。

春日的河内，红色成了“城市颜色”。在机场，那是一面面欢快敲响的传统红鼓；在沿途，那是一幅幅祝愿“中越友谊万古长青”的红色横幅；在主席府广场，那是数百名系着红领巾、穿着红衣衫的活泼少年，挥舞着五星红旗和金星红旗，灿烂的笑容绽放出美丽的希望之花。

首日活动，习近平总书记同苏林总书记不约而同佩戴着红色领带。“习近平同志，您好！”“又见面了！”微笑致意、紧紧握手，不到一年时间，两党总书记实现互访。越方在世界文化遗产升龙皇城鸣礼炮21响，致敬中国共产党和国家最高领导人到访，也是庆祝今年最重要的外交大事。

访越20多个小时，习近平总书记分别同苏林总书记、梁强国家主席、范明政总理、陈青敏国会主席会谈会见，就两党两国关系的全局性、战略性、方向性问题深入交换意见。“客观要求”“战略选择”“头等优先”，苏林总书记连用三个词语阐明对华关系的分量之重。

“亲密的同志和伟大的朋友”，是越方领导人对习近平总书记的亲切称呼。苏林总书记两次邀请习近平总书记茶叙，梁强国家主席、范明政总理分赴机场迎接、送行，一项项特殊礼遇满载敬意。

从越南主席府到越共中央驻地，从巴亭广场到内排国际机场，一次次并肩同行，一次次热情拥抱，“越中情谊深、同志加兄弟”具象而生动。

中马，“切水不断”的世代情谊愈益深厚。

古风今韵交融的吉隆坡，因中国贵宾的到来更加五彩斑斓。东部原住民演员跳起热情的民族舞蹈，华文学校管乐团奏响经典的马来歌谣。抵达时雨后初霁，入驻地时已是万家灯火，吉隆坡双子塔的中马国旗灯光秀点亮苍穹。

依山而建的国家王宫，棕榈挺拔。习近平主席同易卜拉欣最高元首登高望远，并肩站在王宫广场检阅台上。金色的王宫穹顶、威严的皇家仪仗队，与迎面而来的吉隆坡现代气象交融在一起。易卜拉欣最高元首说，习近平主席对马来西亚的国事访问是马中关系中的一件大事，充分显示出两国关系的高水平。

2013年、2025年两次访马，习近平主席都引用马来谚语“切水不断”来形容中马情谊。情谊浓浓，安瓦尔总理全程陪同习近平主席访马期间所有活动。每一场，他都第一时间在社交媒体发布消息并配上一首中文歌曲。在机场迎接习近平主席，选的是《我的好兄弟》。

中柬，牢不可破的铁杆友谊初心如磐。

熟悉的茉莉花香扑面而来。登基20年来首次赴机场迎接外国贵宾、首次在机场举行欢迎仪式，为迎接习近平主席再度来访，西哈莫尼国王作出史无前例的礼宾安排。王室成员珍娜公主献上馨雅的茉莉花手环，24名女青年将浸润在金杯中的茉莉花瓣撒向红毯。

下转 A02 版

海南自贸港：乘封关之势，拓发展新局

截至今年2月

三亚崖州湾科技城高新区
累计入驻企业**13019**家
其中国家高新技术企业**178**家
省级专精特新企业**32**家

2024年

乐城先行区特许药械使用**5.14**万人次
接待医疗旅游**41.37**万人次
特许药械累计引进超**460**种
多款产品填补国内空白

自2022年2月投产以来

海南自贸港一站式飞机维修产业基地
已完成**1800**余架飞机
4.4万多个航空零部件的维修工作及超过**200**架飞机的喷涂工作

制图/张昕

央媒看海南

■ 新华社记者 吴茂辉 王与点

今年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。近日，记者深入海南多地走访看到，自贸港政策正加速落地，提升企业和群众获得感。随着封关运作临近，人们对这片改革开放热土的未来更加充满期待。

一箭十八星！3月12日，海南商业航天发射场一号发射工位首次发射取得圆满成功，长征八号遥六运载火箭将千帆星座第五批组网卫星送入预定轨道，标志着我国首个商业航天发射场已具备双工位发射能力。

商业航天加速“起飞”，是海南自贸港建设成型起势的生动缩影。“封关后，我们将充分发挥自贸港政策优势，进一步推进与全球伙伴在卫星、火箭、数据服务、航天旅游等领域的合作互动。”文昌国际航天城管理局副局长肖琳说。

三亚崖州湾科技城高新区同样热闹涌动。在中国农科院国家南繁研究院，轨道式作物表型数据采集平台正颠覆传统育种。该设备搭载多光谱、红外等6种传感器，30秒内可完成一株作物数据采集，使培育筛选新品种的周期从10

年缩短至4年，成为我国“智慧育种”的一个重要突破。

依托资源与政策双重优势，崖州湾科技城高新区迈入发展快车道，截至2月累计入驻企业13019家，其中国家高新技术企业178家、省级专精特新企业32家。南繁研究院科研骨干李艺超说，相信封关运作后，科研人才跨境流动将更加便利，企业聚集效应更加凸显，为产业发展注入新动能。

在博鳌乐城国际医疗旅游先行区博鳌一龄生命养护中心，宽敞明亮的康复治疗大厅里，多名患者在治疗师指导下，利用器械缓慢进行康复训练。在一个医疗设备房间里，来自法国的设备工程师大米正全神贯注地调试一台治疗仪。

乐城先行区享有特许医疗、特许经营、特许研究和特许国际交流等特殊优惠政策。2024年，乐城先行区特许药械使用5.14万人次，接待医疗旅游41.37万人次；特许药械累计引进超460种，多款产品填补国内空白。

在大米看来，封关运作后，海南自由贸易港在进口设备、前沿技术和国际客源等方面的核心优势将进一步凸显。“我们密切关注封关进程，争取打通法国医疗器械直通海口的进口通道，并提前开展员工数字化报关培训。”大米说。

巨大的机库内，大大小小的飞机正

在进行起落架更换、发动机维修、机体喷涂等作业；机库外的停机坪上，来自蒙古、越南、荷兰等境外航司的飞机有序停放、排队待修。这是海南自贸港一站式飞机维修产业基地的日常景观。

自2022年2月投产以来，该基地业务快速发展，截至目前已完成1800余架飞机、4.4万多个航空零部件的维修工作及超过200架飞机的喷涂工作。未来，该产业还将向飞机拆解、航空零部件制造与再制造、航空资产管理等全产业链延伸。

三亚临春河畔，来自中国、英国、意大利、法国等国家的约150艘游艇集中亮相，勾勒出第五届消博会三亚国际游艇展的水上画卷。得益于入境“零关税”、免担保等政策，海南游艇旅游产业发展已有较好基础。数据显示，三亚游艇登记量超1400艘，2024年全年出海12.79万艘次，接待游客超90万人次。

展望自贸港封关运作，业界人士期待进一步优化相关政策，推动产业高质量发展。“希望自贸港政策红利进一步释放，让‘大众玩游艇’成为可能，推动三亚‘千艇之城’真正建设成为‘亚太游艇之都’。”三亚市邮轮游艇协会会长林明昆说。

(据新华社电)

“展会+免税”放大溢出效应

今年消博会期间海南离岛免税揽金超4.1亿元

本报海口4月19日讯(海南日报全媒体记者曹马志)海南日报全媒体记者4月19日从海口海关获悉，第五届中国国际消费品博览会期间，海关共监管离岛免税购物金额4.18亿元，购物人次7.39万人次，购物件数38.37万件。

“化妆品、香水、太阳眼镜，买了就能带走使用。”来自外地的参展商李明玉专门去了趟海口国际免税城，享受“即购即提”的便利，一口气买了上万元的免税品，琳琅满目的国际知名品牌产品、舒适的购物环境，让她足足逛了半天，“提前领了政府免税券，叠加免税店的优惠，省了不少钱呢！”

为做好第五届消博会参展免税品进出境监管工作，确保展品顺利布展，海口海关紧密结合参展商实际需求，立足监管职能定位，推出了“制度+科技+人工”三位一体监管模式，对参展免税品制定专项保障方案。海口海关所属海口港海关相关负责人介绍，海关还设立消博会专用通道和专用业务办理窗口，提前了解企业相关需求，实行7×24小时预约通关制度，为参展企业提供全天候政策咨询服务，实现“即报即查即放”。

“海关的‘零延时’保障让我们的布展效率显著提升。”中免(海口)国际免税城物流部负责人表示，第五届消博会以

海南国际会展中心为主会场，海口国际免税城、三亚国际免税城为展区，在海关的高效监管下，海口国际免税城参展免税品快速转关免检监管仓，精准配送至展位，展品运输安全得到了有效保障。第五届消博会期间，中免(海口)国际免税城出展参展免税品559件，价值超4550万元。

海口海关相关负责人表示，该关将持续深挖“展会+免税”效应，优化监管流程和服务体系，不断擦亮海南离岛免税金字招牌，助推境外消费加速回流，为海南自贸港建设提供更强有力支撑。



凤凰机场三期 冲刺年底竣工

近日，三亚凤凰国际机场三期改扩建项目施工现场，工人们在焊接钢结构。据悉，该项目于去年5月全面开工建设，正冲刺今年年底完工。项目建成后，将进一步提升三亚凤凰国际机场综合运行保障能力和服务水平，满足年旅客吞吐量3000万人次的保障需求。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

海南首家央企财资中心投入运营 落户三亚崖州湾科技城高新区

本报三亚4月19日电(海南日报全媒体记者黄媛艳)4月18日，中国中化控股有限责任公司在三亚崖州湾科技城高新区设立的中化跨境资金集中运营管理中心(以下简称中化海南财资中心)投入运营，这也是海南自贸港首家央企财资中心。

作为中国中化控股有限责任公司(以下简称中国中化)全球战略的重要载体，中

化海南财资中心将承担中国中化海外资产管理、跨境投融资枢纽及贸易结算服务等核心职能。该中心计划5年内通过海南自贸港多功能自由贸易账户实现跨境资金流总额超80亿元，助力中国中化优化全球资源配置。

中国中化有关负责人表示，中化海南财资中心的运营将进一步激活中国中化产业链条，通过跨境资金集中管理、资

易结算服务及金融资源导入，该平台有望吸引集团旗下金融、贸易板块更多主体落户，形成“以产促融、以融兴产”的良性循环。

省委金融办有关负责人表示，中化海南财资中心的设立是深化央地合作的重要举措，此举将强化海南与全球市场的资本链接，赋能海南建设科技金融试点园区、探索制度型开放。

一季度海南对越南外贸额同比增长24.3% 货值创历史同期新高

本报海口4月19日讯(海南日报全媒体记者曹马志)海南日报全媒体记者4月19日从海口海关获悉，今年一季度，海南对越南进出口货物26.3亿元人民币，创历史同期新高，同比增长24.3%。

据介绍，越南为海南省第七大贸易伙伴，海南与越南地缘相近、产业互补，近年来双方经贸合作持续深化。海南充分发挥石化、造纸等产业优势，加强与越南的产业合作，相关产品贸易规模不断扩大。

据海口海关统计，一季度，海南对越南出口成品油、聚酯切片、纸张货值分别为6.4亿元、1.7亿元、1.2亿元，分别增长

19.2%、88.1%、39%；自越南进口木片、二甲苯等生产资料也保持增长。

为推动海南与越南贸易往来，海口海关以企业需求为导向，实施“两步申报”、“提前申报”、“两段准入”、汇总征税等贸易便利化措施，引导企业充分利用原产地等优惠政策，助力企业在享受便利同时也增加了贸易信心。

“我们企业木片进口通关时间减少至2个小时，今年又新增了底抽生产线，预计订单量会进一步增加。”海南金海浆纸业有限公司相关负责人介绍，该企业对今年的发展前景非常乐观。

“自越南进口对二甲苯，向其出口聚

酯切片，实现了原料到成品的良性循环。”海南逸盛石化有限公司外贸负责人表示，海关多次来企业现场解读贸易协定优惠政策，一对一指导提升企业证书申领效率，助力海南制造提升区域产业链竞争力。2024年，该公司办理的RCEP越南享惠原产地证书货值近4.82亿元，享受进口关税优惠约2408万元。

下一步，海口海关将持续落实好各类享惠政策及贸易便利化措施，提高口岸通关效率，推广原产地证书智能审核、无纸化申报、自助打印等改革措施，做好政策宣讲解读，精准服务企业，促进海南对越南贸易高质量发展。

海上驭风 踏浪而行

4月19日，琼海市博鳌海滨，风筝冲浪爱好者在海面上踏浪而起。时下正是风筝冲浪的黄金季节，琼海博鳌因其独特的季风和海滨风光，吸引了众多游人前来体验风筝冲浪。

特约记者
蒙钟德 摄

